



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司主办、出版  
证券市场信息披露媒体

2025年8月2日 星期六  
A叠 / 新闻 8版  
B叠 / 信息披露 84版  
本期92版 总第9311期

# 中国证券報

理财周刊

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



## 习近平同尼泊尔总统鲍德尔就中尼建交70周年互致贺电

李强同尼泊尔总理奥利互致贺电

●新华社北京8月1日电

8月1日，国家主席习近平同尼泊尔总统鲍德尔互致贺电，庆祝中尼两国建交70周年。

习近平指出，中国和尼泊尔山水相连，友好交往源远流长。中尼建交70年来，无论国际和地区形势如何变化，两国始终相互尊重、平等相

待、互利合作，树立了不同社会制度和大小国家间友好相处的典范。近年来，中尼关系健康稳定发展，政治互信持续增强，共建“一带一路”及各领域合作日益拓展，中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断深化。

习近平强调，我高度重视中尼关系发展，愿同你一道努力，以两国建交70周年为契机，弘扬传统

友谊，加强各领域交流合作，推动中尼关系更好惠及两国人民，为地区和平与发展贡献力量。

鲍德尔表示，尼中建交70年来，始终坚持相互信任、主权平等、和平共处，两国友谊久经考验。中国是尼泊尔值得信任的邻居和发展伙伴。尼方感谢中国长期支持尼泊尔发展、尊重尼泊尔主权和独立。尼方坚定奉行一个中国原则，期

待同中国携手前行，进一步深化各领域合作，实现和平、进步和繁荣的共同愿景。

同日，国务院总理李强同尼泊尔总理奥利互致贺电。李强表示，中方高度重视中尼关系发展，愿同尼方一道努力，以中尼建交70周年为契机，加快推进高质量共建“一带一路”及各领域交流合作，推动中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断发展。

奥利表示，尼中两国坚持在和平共处五项原则基础上发展友好关系。尼方高度赞赏中方尊重尼泊尔主权、独立和自主选择的发展道路，钦佩中国取得的伟大历史成就。展望未来，尼方将继续致力于落实两国间达成的协议，切实造福两国人民。

## 央行：用好科技创新和技术改造再贷款政策

推动科技型中小企业贷款较快增长

●本报记者 彭扬

8月1日，中国人民银行召开2025年下半年工作会议暨常态长效推动中央巡视整改工作推进会提出，综合运用多种货币政策工具，保持流动性充裕，引导金融机构保持信贷合理增长，使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长和价格总水平预期目标相匹配。用好科技创新和技术改造再贷款政策，推动科技型中小企业贷款较快增长。

### 提升货币政策实施效果

会议要求，中国人民银行系统要切实把思想和行动统一到党中央关于经济形势的分析判断和决策部署上来，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，落实落细适度宽松的货币政策，大力支持科技创新、提振消费、小微企业、稳定外贸等，进一步深化金融改革和高水平对外开放，防范化解重点领域金融风险，扎实做好下半年各项工作，推动经济高质量发展。

会议提出，继续实施好适度宽松的货币政策。综合运用多种货币政策工具，保持流动性充裕，引导金融机构保持信贷合理增长，使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长和价格总水平预期目标相匹配。抓好各项货币政策措施的执行，畅通货币政策传导，提升货币政策实施效果。盘活存量，用好增量，提高资金使用效率。强化利率政策执行和监督。保持汇率弹性，强化预期引导，防范汇率超调风险。

突出服务实体经济重点方向。做好金融“五篇大文章”，指导金融机构提升金融服务专业化精细化水平。用好科技创新和技术改造再贷款政策，推动科技型中小企业贷款较快增长，加大“两重”“两新”等重点领域融资支持力度。支持化解重点产业结构性矛盾，促进产业链提质升级。合理保障外贸企业融资需求。加强应收账款电子凭证业务监管与风险防范。

在防范化解重点领域金融风险方面，会议要求，持续做好金融支持地方政府融资平台化债工作。有序推进重点地区和机构风险处置。进一步加强风险监测评估和宏观审慎管理。

关于稳慎扎实推进人民币国际化，会议要求，加快拓展贸易项下人民币使用。进一步提升人民币融资货币功能，优化本外币一体化资金池和境内企业境外上市管理政策。发展人民币离岸市场，推动形成稳定的、期限齐全的流动性供给渠道。（下转A02版）



今年“两重”建设项目清单8000亿元已全部下达完毕，中央预算内投资7350亿元已基本下达完毕

图为位于安徽省芜湖市无为市的引江济淮凤凰颈泵站（无人机照片）。凤凰颈泵站是引江济淮工程“双线引江”线路之一西兆河线上的渠首引江枢纽。引江济淮工程是中国172项节水供水重大水利工程之一，集供水、航运、生态等功能于一身。

新华社图

## 国家发展改革委表示 在可持续基础上研究稳妥接续“两新”政策

●本报记者 欧阳剑环

8月1日，国家发展改革委多位有关部门负责人在新闻发布会上表示，今年“两重”建设项目清单8000亿元已全部下达完毕；今年第三批690亿元支持消费品以旧换新的超长期特别国债资金已下达完毕，将于10月份按计划下达第四批690亿元资金；在全方位扩大内需、增强国内大循环韧性方面，重点是自上而下、软硬结合、高质量推进“两重”建设，在可持续的基础上，研究稳妥接续“两新”政策。

国家发展改革委政策研究室主任、新闻发言人蒋毅在回答中国证券报记者提问时表示，将坚持和完善政企常态化沟通交流机制，促进民营经济健康发展、高质量发展。

### 不断完善稳就业扩内需政策工具箱

对于经济运行态势，国家发展改革委国民经济综合司司长周陈表示，上半年我国经济在顶住外部压力、消化累积风险的情况下，稳中有进、好于预期，高质量发展取得新成效，发展的“含金量”不断提高。

周陈说，近期多家国际机构上调今年全年我国经济增速预测，国际货币基金组织前几大大幅上调了预测，表明对我国经济发展前景充满信心。7月份，生产经营活动预期指数为52.6%，在荣枯线上持续保持扩张，说明制造业企业市场信心较为稳定乐观。

关于下一步经济工作，周陈表示，一

方面，国家发展改革委将持续发力、适时加力实施好已部署的各项政策举措，坚定不移实施扩大内需战略，坚定不移推动高水平科技自立自强，深化改革开放，加快建设全国统一大市场，特别是继续推动稳就业稳经济若干举措陆续出台实施，保持政策连续性、稳定性，增强灵活性、预见性，将外部压力转化为内生动力，稳住经济大盘。

另一方面，加强经济监测预警，常态化开展政策预研储备，不断完善稳就业扩内需政策工具箱，根据实际需要及时推出，统筹今明两年政策衔接、工作衔接，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，努力实现物价水平合理回升、社会就业大局稳定与经济增长的优化组合。（下转A02版）

## 新增授信23.6万亿元 支持小微企业融资协调工作机制发力

●本报记者 陈露

国家金融监督管理总局网站8月1日消息，截至2025年6月末，各地依托支持小微企业融资协调工作机制累计走访了超过9000万户小微经营主体，银行对“推荐清单”内经营主体新增授信23.6万亿元，新发放贷款17.8万亿元，其中信用贷款占比32.8%。

“小微企业是经济发展的生力军、就业的主要渠道、改善民生的重要支撑，是民营经济的重要组成部分。”金融监管总局表示。

为引导银行信贷资金快速直达小微企业，2024年10月，经国务院同意，金融监管总局、国家发展改革委联合相关部门，建立支持

小微企业融资协调工作机制，充分发挥党的领导和中国特色社会主义体制优势，加强央地协同，从供需两端发力打通中梗阻，实现银行信贷资金“直达基层、快速便捷、利率适宜”。

金融监管总局有关负责人此前在国新办举行的新闻发布会上表示，支持小微企业融资协调工作机制的核心是在区县层面建立工作专班，搭建起银企精准对接的桥梁。在企业端，全面了解辖内企业实际经营状况，做到“心中有数”，精准帮扶，切实解决企业的融资困难。

在银行端，疏通信息传递和资金传导的堵点和卡点。

金融监管总局表示，国家层面，金融监

管总局、国家发展改革委牵头，相关部门及银行机构共同参与。地方层面，省、市、区县建立相应工作机制，各区县工作专班精心组织开展“千企万户大走访”活动。按照合规持续经营、固定经营场所、真实融资需求、信用状况良好、贷款用途依法合规“五项标准”，对小微经营主体融资需求进行深入摸排推送，银行机构按照市场化法治化原则开展精准融资对接。有的地方强化科技赋能，优化流程，共享数据，提升融资对接效率。有的地方将机制融入社会基层治理，织密网格，打通融资对接“最后一米”。各级监管部门靠前担当，推动机制落地见效。在区县普惠金融“主战场”，各金融监管支局挺在一

线，打好“立局之战”。

机制运行中，主动融入经济社会发展大局，既关注走访的覆盖率，也聚焦重点领域实施精准支持，单列外贸板块，加大对外贸、民营、科技、消费等领域资源倾斜；既关注融资问题，也注重解决小微企业经营面临的困难问题，开展一系列助企帮扶工作，提振了广大小微企业发展信心，带动提升了营商环境。

金融监管总局表示，下一步，将联合国家发展改革委做深做实支持小微企业融资协调工作机制，高效摸排融资需求，畅通信贷资金直达渠道，不断提升金融服务水平，帮助小微经营主体解决实际困难，激发发展动能，助力高质量发展。

## 汽车行业 迎来智驾与智造双破局



A05·汽车周刊